

# Судьба завязана морским узлом

Комбинат «Ураласбест» всегда с большим вниманием относится к ветеранам, а в год 70-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне особое внимание - к фронтовикам и труженикам тыла. Вот и в уютном доме на улице Горького, где в семье дочери живет участница войны Анна Афанасьевна Анашкина, гости бывают часто: помимо большой родни навещают бывшие коллеги, активисты Совета ветеранов, а то и просто незнакомая молодежь.

Так уж случилось, но восьмиклассницы Марина Мочалова и Алина Свиридова опередили нас с визитом. В школе № 22, где они учатся, создана богатая музейная экспозиция, центральное место в которой отведено защитникам Ленинграда. Не имея в Абесте своих боевых родственников, но желая участвовать в творческом конкурсе в честь юбилея Победы, девчата, облюбовав на стенде фото девушки в форме с фирменным флотским воротничком и тельняшке, разыскали в городе А. А. Анашкину и наведались в гости, чтобы помочь «разобрать семейный архив». Именно так в этом году назывался конкурс, учрежденный ОАО «Ураласбест».

- Тут мамины награды и документы, - доносит заветный узелок дочь Елена Ивановна Ханова. - Вместе с девочками все подобрали, да и свои внуки интересуются — наши Дима и Артем Решмины в школе № 12 тоже писали сочинение о любимой прабабушке.

Очень здорово, что набирает силу такой ручеек памяти. По всему миру нынче прошагал многомиллионный «Бессмертный полк», но и подобные живые встречи с ранее незнакомыми фронтовиками, запись воспоминаний из первых уст, которые с каждым днем все более угасают, дорогого стоят.

С Анной Афанасьевной мы вынуждены общаться уже «на троих»: больше рассказывает и комментирует ее dochь — в 93 года, понятно, есть проблемы со здоровьем. Но искорками в памяти загораются яркие факты. Что-то когда-то было даже записано, ведь одно время Анна Афанасьевна работала в многостражных газетах комбината «Стахановец Абеста», «За асбест» и в «Абестовском рабочем». У нее до сих пор безупречное знание орфографии, правил русского языка и каллиграфический почерк: даже у правнуков проверяет диктанты. Уникальная врожденная грамотность не раз помогала в жизни...

Осиротела Аня рано. Спасибо, отыскались родственники, не сдали в детский дом: забрали из поселка Вожега Вологодской области и увезли еще дальше на север - в Архангельскую область в поселок Конюша, где она успешно закончила восьмилетку. По тем временам это было неплохое образование, поэтому в 1938 году грамотную и дисциплинированную девушку охотно взяли на почту сортировщицей. Конюша — крупный узел Северной железной дороги, который во время войны имел важное стратегическое значение. Десятки тысяч писем, в большинстве своем фронтовые треугольники, прошли через Анину руки: надо было внимательно вчитываться в адреса, по которым написанные плохо разборчивым почерком, чтобы они ушли в нужном направлении. Сама она так ни разу и не получила весточки



**Краснофлотец Анна МАЛЬЦЕВА (АНАШКИНА).**

с фронта от брата, который сгинул в военном пекле. Весной 1942 года Конюшским РВК была призвана в Красную армию и Аннушка.

Довольно подробно о своей воинской службе Анна Афанасьевна успела рассказать новым знакомым из школьного музея, поэтому будем ссылаться на их записи и на архивные материалы тоже. Краснофлотец А. А. Анашкина (в девичестве Мальцева) награждена медалями за оборону Советского Заполярья и Ленинграда, «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», медалью Жукова, она — ветеран Краснознаменного Северного флота и Карельского фронта, кавалер ордена Великой Отечественной войны II степени, множества юбилейных медалей. Как гласит справка из Центрального Военно-Морского архива, А. А. Мальцева служила в 38-й авиационной роте связи ВВС Северного флота, которая входила в состав действующей армии с 7 апреля 1942-го по 10 декабря 1944 года.

... Группа новобранцев — связисток, в которую попала Анна, добиралась до места предписания с большими приключениями: по дороге их все время обстреливали, даже заблудились на какой-то момент, не понимая, где свои, где фашисты... Рота дислоцировалась под Ленинградом, обслуживала авиационные полки — передавали сведения о погодных условиях, полетах, передвижениях противника. Жили в землянках, в сырости. Чтобы не обнаружить себя, ночью запрещалось разжигать костры, и негде было ни согреться, ни вскипятить котелок. Зато бомбёжики — регулярные и интенсивные, много потерь: до сих пор больно вспоминать, как гибли знакомые девчонки — ровесницы. Несколько раз Анне поручали отвозить пакеты с секретными материалами в штаб. Рассказывала, как доставляла документы командующему фронтом в идеально замаскированный подводный бункер, проходя сквозь суровый кордон охраны.

Не только выдюжила, справилась со всеми фронтовыми трудностями связистка Анна — от войны она получила и подарок судьбы. На фронте встретились молодые краснофлотцы Иван да Анна: на двух одинаковых фото военной поры — каждый во флотской форме, по две медали на груди. В знаковый день, 8 августа 1946 года, в Микояновском загсе города Мурманска был зарегистрирован брак семейной пары Анашкиных, который продлился 45 лет.

В конце августа, после демобилизации, они уехали на Урал, ближе к родным местам Ивана, обосновались в Абесте, где были работа и перспективы роста. Поначалу Анна Афанасьевна устроилась по специальности в контору связи. Иван Сергеевич сразу пришел в трест «Союзасбест», куда в итоге перетянул и жену. На двоих у Анашкиных — более полу века трудового стажа в подразделениях комбината. На семейном совете решили, и пошел Иван учиться, успешно закончив Абестовский горный техникум. Анна Афанасьевна работала в Управлении электрифицированной железной дороги треста «Асборуда» и по очереди — в трех рудоуправлениях: Первомайском, Южном, Центральном. И везде только положительные отзывы об ее эффективной организации труда. Домашнее хозяйство Анна Афанасьевна тоже вела умело — наведет порядок, вкусно приготовит, муж, сын и dochь всегда ухожены.

Как специалист горного дела в 60-х годах Иван Сергеевич был направлен на разработку месторождения «Тываасбест» заместителем начальника карьера. Анна Афанасьевна, понятно, поехала за мужем, как ниточка за иголочкой, с насиженного места — в новые условия, и детям смена обстановки. После четырех лет командировки вернулись в родные места. А вот сын после службы в армии так и осел в Ак-Довураке.

В итоге чета Анашкиных продолжила трудовую деятельность в комбинате «Ураласбест» вплоть до выхода на заслуженный отдых. Коллеги вспоминают, что благодаря отличному знанию русского языка Анне Афанасьевне поручали ответственную работу по набору текстов во время выборных кампаний, переговоров делегаций, рукописи начальников с самыми трудными почерками. Не раз она замещала секретаря первых руководителей комбината «Ураласбест» тех лет и получала благодарности от генерального директора А. А. Королева и главного инженера Л. М. Ременя.

Во время нашего общения «на троих» Анна Афанасьевна все больше молчала и улыбалась, например, наблюдая, как за обе щеки уплетает кашу годовалый правнук Кирилл. Все вместе в просторной уютной кухне — столовой: у старого и малого, к счастью, сегодня нет особых проблем — они под надежной опекой семьи и родных. Ради этого покоя и умиротворения, безбедного будущего пяти внуков и шести правнуков на алтарь Победы положили свои юные годы Иван и Анна. Спасибо вам за мужество, стойкость и честную жизнь.

**Л. СИЯЛОВА,**  
член Союза журналистов России.  
Фото военных лет.